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criteri di libertà e di diritto si giustifichi 
il provvedimento dell'esclusione dall 'Ar-
chivio di Stato di Firenze, adottato contro 
uno studioso, perchè aveva esercitato la sua 
facoltà di critica intorno al funzionamento 
degli Archivi. 

L'onorevole sottosegretario d i s t a t o per 
l ' i n t e rno ha f aco l t à di r ispondere . 

CBLESIA, sottosegretario di Stato per Vin-
terno. Credo che l 'onorevole Federzoni vo-
glia accennare al caso del do t t o r Pa lma-
rocchi espulso dalle sale del l 'Archivio di 
S t a t o di Firenze, perchè si r i t enne che avesse 
ecceduto nel censurare il funz ionamento del-
l 'Archivio. 

Ora la c i rcostanza che pende innanzi 
alla IY Sezione del Consiglio di S t a t o un 
r icorso al r iguardo , mi impone una r iserva 
che l 'onorevole Federzoni c e r t a m e n t e ap-
prezzerà . 

P r i m a di r i spondere in merito è bene at -
t ende re la decisione del Consiglio di S ta to ; 
se questa lascerà la facol tà al Ministero di 
esaminare il caso in questione, assicuro l 'o-
norevole Federzoni che esso sarà esaminato 
con la massima equan imi tà e, se vi sarà 
s t a to qua lche rigore eccessivo questo verrà 
even tua lmen te cor re t to . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Federzoni 
ha faco l tà di d ichiarare se sia sodisfa t to . 

F E D E R Z O N I . In a t t esa delle decisioni 
della Qua r t a Sezione del Consiglio di S t a to 
mi siano permesse a lcune brevissime osser-
vazioni dalla r isposta del l 'onorevole sotto-
segretario di S t a to . 

La misura gravissima e inesplicabile 
a d o t t a t a cont ro il d o t t o r Pa lmarocch i ha 
colpi to uno studioso di g rande serietà e di 
indiscussa r e t t i t u d i n e in te l le t tua le . Vinci-
t o r e del concorso Villari, o t t i m a m e n t e quo-
t a t o in parecchi concorsi governat iv i , il 
d o t t o r e R o b e r t o Pa lmarocch i mer i t ava un 
t r a t t a m e n t o più rispettoso, come un t r a t -
t a m e n t o più r i spet toso m e r i t a v a n o gli in-
teressi della cu l tura , per i quali gli studiosi 
sono ammessi alla f r equen taz ione degli Ar-
chivi di S t a to . 

I l Pa lmarocch i aveva osato esporre nella 
prefaz ione di un suo scri t to a lcune cr i t iche 
r ag iona te al funz ionamento del l 'Archivio 
di S t a to di F i r enze : cr i t iche ispira te a lui 
dalla sua esperienza di e rudi to , e perfe t -
t a m e n t e conformi ai d e t t a m i della tecnica 
archivist ica ; e, si badi bene, accompa-
g n a t e anche a lodi per l ' opera del Sovrin-
t e n d e n t e dell 'Archivio di S t a t o di Firenze. 

Orbene, esse cost i tui rono motivo suffi-
ciente perchè il Sov r in t enden t e stesso qua-

lificasse il contegno del Pa lmarocch i come 
« scorre t to e p rovocan te », e in forza di 
t a l e mot ivaz ione , ordinasse la esclusione di 
lui per t e m p o inde t e rmina to dal l 'Archivio. 
P r i m a di p rendere t a l e p rovved imento il 
Sov r in t enden te del l 'Archivio di Fi renze 
non a v e v a creduto dì f a r e nessun r ichiamo 
al Pa lmarocchi nè di r ivolgergli a lcuna con-
tes taz ione degli addebi t i a lui mossi. 

I l Ministero del l ' in terno, in seguito a ri-
corso del Pa lmarocch i , invece di del iberare 
una inchiejsta, c r ede t t e di dover confer-
mare il p r o v v e d i m e n t o preso, mo t ivando lo 
alla sua vol ta col dire che la concessione 
del permesso di f r e q u e n t a r e gli Archivi di 
S t a t o è meramen te f aco l t a t iva , e per sua 
n a t u r a revocabi le a l ibito de l l 'Amminis t ra-
zione concedente , fa lsando così evidente-
m e n t e la stessa disposizione del regola-
mento,_ il quale par la ch ia ramen te , senza 
nessuna restrizione, di ammissione g ra tu i t a 
degli s tudiosi alla f r equen taz ione degli Ar-
chivi. 

Insegu i to a questo p rovved imen to s t raor-
dinario, da cui r isul ta che il Sovr in tenden te 
di un archivio di S t a t o può disporre a suo 
piacere della facol tà di ammet t e r e o esclu-
dere ques ta o quelia persona come se si 
t r a t t a s se del suo archivio di famigl ia , una 
p ro tes ta energica fu firmata dai più illustri 
uomini della c u l t u r a i ta l iana: Pio Ra ina , 
Ernes to Giacomo Parod i , G a e t a n o Salve-
mini, Ernes to Monaci; ed anche il nostro 
eminente collega onorevole Rosadi pa r t e -
cipò a quella p ro tes ta . 

Non risulta che il sena tore Villari, pre-
s idente del Consiglio superiore degli archivi , 
sia s t a to in a lcuna manie ra in te r roga to in-
t o r n o a questo caso scandaloso. 

Conchiudo espr imendo l 'augurio che qua-
lunque sia per essere il responso della Quar ta 
Sezióne del Consiglio di S ta to , il Governo 
pensi, e ser iamente , ad una r i fo rma orga-
nica e r ego lamenta re degli archivi , la quale 
t enda , invece che a soffocare la l ibera voce 
degli studiosi in to rno al f unz ionamen to de-
gli archivi stessi, a migl iorarne l 'o rd ina-
mento nel l ' interesse della cu l tu ra nazionale. 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
degli onorevoli Barbera e Tasca, al mini 
stro di agricol tura, indus t r ia e commercio, 
« per conoscere se i n t enda man tene re il 
p roge t to di legge sul con t r a t t o d ' i m p i e g o » . 

Non essendo presente 1' onorevole Bar-
bera, questa interrogazione s ' i n t ende ri-
t i r a t a . 

Segue l ' in ter rogazione degli onorevoli Eu-
genio Chiesa e Bel t rami , al presidente del 


